

# 隔离不隔爱 温情一直在

## ——唐山市公安局开平分局疫情期间解决群众“急难愁盼”问题侧记

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 李鑫月

隔离不隔爱,温情一直在。面对突如其来的疫情,唐山市公安局开平分局全体民辅警不畏艰难、敢冲锋、有担当,进行了一场有“速度”更有“温度”的紧急护航。截至目前,开平分局累计解决群众生活保障、就医就药等“急难愁盼”问题近80件,赢得了辖区群众的一致好评。

### 聚焦“急” 服务群众有速度

“警察同志,孩子突发疾病,一直腹泻不止,求助你们帮我们去医院吧!”3月26日,在开平区唐马路屈庄村路段,一辆路过的私家车紧急向巡逻民警求助。事不宜迟,民警了解情况后,立刻吹响警笛引路开道,一路争分夺秒。“后面车上有个一岁大的孩子急需送往医院。”疫情管控期间,路上执勤检查点多,为了节省时间,遇到疫情防控卡点时,民警快速简洁地与卡点负责人说明情况。15时20分,民警顺利将母子

护送至医院。就在当日傍晚,开平区西环路附近也发生了类似的事情,民警在执行巡控任务时,在路边碰见群众挥手求助,该男子在家中干活时割破了手指,导致血流不止。见此情况,民警火速开车将男子安全送达医院进行救治。

### 聚焦“难” 排忧解难有深度

针对疫情期间辖区孤寡老人和重病残障人士等特殊群体的不便,该分局指挥中心接警平台针对求助类警情实行首接负责制,要求民警在接处警中逐一认真处置好每一起群众求助类报警,对紧急就医类求助,安全送达一帮到底,形成闭环。

“您好,我是开平分局民警,昨天晚上将您送到医院后,您现在病情怎么样啊?”3月28日,越河派出所民警对前一天晚上的报警求助,及时电话回访。原来,前一天晚上,民警接到一位六旬老人报警求助,其老伴突然心脏不舒服,自己无法独自送老伴就医。民警了解情况后,立即赶往

患病老人家中,与其邻居一起护送患病老人前往市内医院进行救治。

帮助群众买药、及时护送患病老人就医……面对疫情,开平分局深入解决群众实际困难,共克时艰,把实事办在防疫一线。实行首接负责制以来,开平分局接到求助类警情20余起,受到了辖区群众的充分肯定。

### 聚焦“愁” 贴心服务有温度

“你家住在哪儿?怎么坐在路边?”“你脸色怎么这么不好,吃饭了么?”3月26日上午,民警在开平区银河路巡逻时,发现一名男子坐在路边,衣衫褴褛,面容憔悴。经询问得知,该男子为外地来唐务工人员,因疫情突发,无工可打,便四处流浪。民警随即对该男子进行体温检测、查看健康码等工作,确认无误后,将其带回派出所内,并提供了热水和食物。随后,经多方联系,民警将该男子护送至唐山市救助站安顿。

连日来,开平分局全体民辅警下沉一线,在严控街面、保证辖区社会面稳定的同时,也对群

众需求,提供暖心便民服务,着力解决群众烦心事、揪心事。截至目前,已累计解决群众求助事项50余件次。

### 聚焦“盼” 高效办事有力度

“感谢警察同志,这个时候能顺利回家,真是太不容易了,谢谢你们!”3月28日,陈先生在新工村社区门口和民警挥手道谢。原来,陈先生因外出工作,3月23日到达唐港高速,但由于此时唐山市已实施严格的疫情管控措施,便滞留在高速。执勤民警了解情况后,立即拿来热水和食物,同时多次协商卫健委、社区等部门,在严格按照疫情防控要求的前提下,经过了两轮核酸检测检查无误后,民警利用警车带道,一路将陈先生护送回家,这才有了从一开始感人的一幕。

在这场疫情大考中,开平分局将继续以“公安速度”迎战疫情,以“公安温度”传递真情,全力以赴保障疫情防控各项工作的有序推进,及时高效为疫情防控贡献公安力量。

## 扎实做好“十个到位” 确保实现“四个零”目标 易县部署禁种铲毒工作

河北法制报讯(杨增红)3月30日,易县召开全县禁种铲毒暨禁毒工作部署会,全面部署2022年全县禁种铲毒特别是禁种铲毒工作,要求各乡镇全力以赴完成好各项禁毒工作任务,特别是禁种铲毒、社戒社康、“清源断流”等专项行动,坚决打好这场禁毒人民战争。

据了解,易县对禁种铲毒工作高度重视,要求各乡镇特别是平原地区严格落实省禁种铲毒《巩固禁种铲毒成果“十必须”》和“宣传教育、排查管控、航测踏查、打击破案、责任落实”五个100%工作要求,提早与无人机航测公司签订合同,进一步加大力度,切实做到重视到位、组织到位、保障到位、宣传到位、踏查到位、航测到位、督导到位、防控到位、打击到位、追责到位“十个到位”,确保实现排查“零死角”、山区“零反弹”、大麻“零种植”、毒品原植物“零交易”的“四个零”目标。

## 涿鹿县侦查监督与协作配合办公室运行见成效

河北法制报讯(李英新)3月29日,涿鹿县公安局在面對一起案情重大复杂、事实认定争议较大、取证困难的案件时,通过侦查监督与协作配合办公室商请涿鹿县人民检察院召开联席会议,进行专案研究会商。针对检察官提出的涉及罪与非罪的关键性问题和证据,公安机关表示将在下一步加大侦查力度,进一步补强证据。

据悉,自侦查监督与协作配合办公室成立以来,涿

鹿检察院通过该平台对两起案件实时介入侦查,引导公安机关调查取证,对轻微刑事案件中的犯罪嫌疑人是否需要提请批准逮捕、移送起诉等问题,及时提供法律咨询10余次,提高了公安机关捕诉案件质量。同时,为使侦查与监督协作办公室的作用落到实处,涿鹿检察院联合县公安局共同研究制定了《侦查监督与协作办公室职责》《联席会议制度》《业务研判通报制度》,使该项工作有章可循、规范运行。

## 怀安法院推行人民法庭“立审执”一体化取得实效

4月1日,怀安县人民法院头百户人民法庭立案室成功完成该院第一起民间借贷纠纷立案工作。原告居住地距离怀安法院立案庭较远,且没有合适的交通工具,来往不便,就近在头百户人民法庭立案室实现了登记立案,减轻了诉累。

据了解,怀安法院推行“立审执”一体化工作以来,头百户人民法庭严格按照院党组要求,在各项规范性文件的指导下,对法庭软硬件设施进行升级改造,并加强法庭团队建设,为推进“立审执”一体化工作机制打下了坚实的基础。

席娟 张彬

## 蔚县法院深入开展调研 推进人民法庭建设

近日,蔚县人民法院党组书记、院长赵树春带队就进一步加强人民法庭建设,深入5个基层人民法庭进行调研。

赵树春一行实地查看并听取法庭运行总体情况的汇报,并与法庭全体干警进行深入座谈。赵树春要求,要进一步优化法庭布局、队伍结构和专业化建设;加强基础设施建设,切实提高人民法庭建设保障水平;要主动融入当地基层党委领导的社会综合治理体系,充分发挥矛盾纠纷多元化解机制的优势,积极开展“无讼乡村”创建工作。

席娟 李成

## 张北检察院强化业务数据分析研判提升工作质效

为实现业务数据和案件质量全面创优,近日,张北县人民检察院召开1至2月份专项业务数据及案件质量分析研判会商会议。

会上,案管办主任结合近期工作推进情况,对重点工作予以提示。部门负责人就经济类案件的办理进行专项数据分析。各主管检察长作总结发言,进行统一安排部署,强调合力协同办案,努力提升案件质效。党组书记、检察长王东对干警的工作给予充分肯定,并就下一步工作提出具体要求。

席娟 孙晓晨

## 安平检察院办案防疫“两手抓”“两不误”

连日来,安平县人民检察院采取有力措施,统筹安排各项检察工作和疫情防控任务。

该院成立防疫办,负责统筹协调、动态统计、案件处理等防疫日常工作。在做好社区抗疫支援工作的同时,该院认真落实防疫办案“两手抓”“两不误”要求,自觉抓好各项检察办案工作,利用12309工作平台不间断为群众提供问答服务;通过线上方式,满座律师异地阅卷需要;统筹安排值班人员,组织干警完成抗疫任务后继续回院办公,尽最大努力保障检察业务工作有效运转。

孟翔 吴芮颖



连日来,卢龙县公安局在核酸采样点执勤的民警,在维护正常采样秩序和宣传防疫工作的同时,联合义务反诈宣传员通过发放宣传资料、现场接受咨询、帮助群众下载安装“国家反诈中心”APP等方式,开展防电信诈骗宣传,提高辖区群众防电信诈骗意识和能力。图为民警和义务反诈宣传员为群众发放反诈宣传资料。 陈立杰 摄

## 内丘交警全力守护春季道路交通安全

河北法制报讯(陈记芳)为有效预防和减少各类道路交通事故,内丘县公安局交警大队全力优化完善春季道路交通安全管理,为辖区群众提供一个安全、有序、畅通的道路交通环境。

该大队首先在隐患排查方面下功夫,对辖区国、省、县、

乡道路事故多发路段尤其是西部山区事故多发路段,增设完善减速提示标志、减速带等设施,并对损坏、缺失的红绿灯、护栏等交通设施进行修复和更新。同时,加强对车辆违法行为,特别是对超重、超载、超员、酒驾、无牌无证、疲劳驾驶等严重违法行为的查处力度。

(上接第1版)完善典型案例培育制、深化检校合作等,进一步健全第三方机制各项配套制度。

据最高检有关负责人介绍,经过两期改革试点,10个试点省份检察机关共办理涉企业合规案件766件,其中适用第三方监督评估机制案件503件;部分非试点省份检察机关主动根据本地情况在试点文件框架内探索推进相关工作,办理合规案件223件,其中适用第三方机制案件98件,案件类型不断丰富、拓展。

据介绍,从综合改革试点情况看,当前工作中还存在不少困难和问题。比如,合规考

察评估标准有待细化,合规经费保障不足,合规激励措施缺乏配套法律法规支撑,试点效果难以充分释放等,需要在试点中积极探索、开拓创新,为完善立法、制度创新提供实践依据。此次在全国推开试点,将在更大范围的实践中破解这些问题。

在对涉案企业开展合规改革的同时,检察机关也把目光投向行业治理层面。董建明说:“要更加注重立足监督办案,依法能动履职,切实找准案件背后反映的行业监管漏洞和社会治理问题,加强与行政主管部门沟通,通过制发检察建

议等方式,促进防范相关案件再次发生,促进从个案合规提升为行业合规,努力实现‘办理一起案件、扶助一批企业、规范一个行业’,促进系统治理、溯源治理。”

对于在全国推开试点,最高检强调,要坚守“严格依法”这条红线,现有的探索都要在法律规定的框架内进行,从一开始就要让这项制度合规、稳健,走向成熟、走向法治。最高检将在总结各地试点情况基础上,加强涉企业犯罪附条件不起诉制度必要性、可行性研究,适时推动完善立法。

据新华社

## 盐山法院开展法官联系人集中走访活动 助推企业持续向好发展

近日,盐山县人民法院院长史明珠领队,开展法官联系人集中走访企业活动,并向辖区企业送发升级版《盐山法院企业经营风险提示白皮书》,指导企业依法有效防控经营风险和法律风险。

近年来,盐山法院深入

落实法官联系人机制,持续开展“法润民企”“法企共建”“法治课堂”等联系活动,落实落细各项司法服务举措,助力企业规范高效发展,受到企业负责人的一致好评,同时也得到县委有关领导的高度认可。 赵志鹏 宫海军

## 石家庄栾城检察院检察听证室通过最高检验收

3月30日,石家庄市栾城区人民检察院检察听证室顺利通过最高检验收,具备接入中国检察听证网的资格,有利于进一步深化检务公开,对内提升听证工作质效,对外为群众提供公开听证“零距离”体验。

栾城区检察院将有效利用检察听证室,进一步加强和规范以听证方式审查案件工作,推进检察听证工作有序开展,切实促进司法公开,提升司法公信,落实普法责任,促进矛盾化解。 孟翔 曹思雨

## 唐山芦台经开区检察院 认罪认罚案件听取意见同步录音录像力求实效

《人民检察院办理认罪认罚案件听取意见同步录音录像规定》(下称《同录规定》)正式施行后,唐山市芦台经济开发区人民检察院坚持整体推进与探索突破相结合,统筹部署与细节把控相促进,推动工作持续见成效。

该院统领办理认罪认

罚案件听取意见活动这盘“大棋”,将其作为检验工作的“一把手工程”紧抓落实。同时,该院深入结合落实队伍教育整顿建章立制重点任务,依法规范办理认罪认罚案件,充分保障犯罪嫌疑人的诉讼权利,提高办案质量和效果。 常锋 胡芬芳

## 张家口崇礼检察院落实“八号检察建议” 助推企业筑牢安全生产防线

为深入贯彻最高检“八号检察建议”,助推企业更好更快发展,近日,张家口市崇礼区人民检察院党组书记、检察长梁继东带队深入辖区企业走访座谈。

梁继东一行与企业负责人进行了深入交谈,详细了解企业的司法需求,同时听取企业对检察院工作的

意见和建议。梁继东表示,崇礼检察院将积极帮助企业多措并举并建强安全生产防线,切实扛起优化法治化营商环境的责任。下一步,崇礼检察院将进一步加强与应急管理局等相关部门协作联动,让“八号检察建议”落地落实,筑牢企业安全生产“生命线”。王婕妤

## 河间法院深入推进智慧法院建设

为确保无纸化办案落到实处,河间法院制定了相关制度,详细规定了各部门的职责及相关任务。由审判管理部门负责全院无纸化办案综合管理工作,落实全流程无纸化办案的具体工作;由诉讼服务中心负责对来院纸质卷宗的审核接收及网上立案材料的内容及质量审核,并注重引导当事人进行网上立案,从源头上减少纸质材料进入法院;由卷宗管理中心负责诉讼材料的扫描、编目、存储、装

订、归档事项;由集约送达中心负责诉讼文书的集中送达,当案件承办人在办案系统提交文书送达申请后,送达人员即进行电子送达。同时,在卷宗管理中心设置了自助阅卷终端,诉讼参加人可实现在线浏览、借阅和打印副本等工作。

河间法院大力推进智慧法院建设,不仅有力提升了法院审判工作质效和司法公信力,还最大限度地满足了人民群众多元化司法需求。